

Желание служить общему благу – потребность души

Майя Кравченко

Сегодня, 29 января, исполняется 150 лет со дня рождения нашего великого земляка - писателя Антона Павловича Чехова.

Президентский Указ «О праздновании 150-летия со дня рождения А.П. Чехова» был подписан еще в 2006 году. Сразу же после выхода Указа в Таганроге был создан оргкомитет, его возглавил мэр города Николай Федянин.

Ряд больших и малых мероприятий приурочили таганрожцы к 150-летию великого земляка. Преобразилась историческая часть города, причём, все работы по строительству и реконструкции выполнялись с учётом сохранения колорита и исторической достоверности архитектурного ансамбля.

Конечно же, металлурги не могли остаться в стороне от такого события в жизни города. На предприятии был разработан план мероприятий, посвящённых 150-летию великого земляка. Значительное место в этом плане отводится благотворительным проектам, направленным на благоустройство Таганрога.

Антон Павлович Чехов на протяжении всей своей жизни проявлял заботу о родном городе. Не многие знают, что именно за свою благотворительную деятельность в 1900 Чехов был удостоен ордена Святого Станислава.

Любое изменение в жизни родного города вызывало живейший интерес Чехова. Конечно же, строительство в конце 19 века металлургического завода принесло Таганрогу немалую пользу. Желание Чехова подарить городу водопровод уже в начале 1900-х годов было частично реализовано металлургами. Заводская водонапорная башня снабжала водой не только производственные цехи, но и целый район города. Она же подпитывала магистраль водопровода, подходящего к городскому парку.

Электростанция, построенная в 1911 году, давала свет заводу и городу. О сиянии ее огней в таганрогской степи писал городской голова Павел Йорданов своему другу и земляку писателю Антону Чехову. О ней вспоминали в своих мемуарах известные люди того времени.

Развитие городской инфраструктуры было неразрывно связано с развитием завода. Это строительство жилья и мест отдыха, освоение заболоченных участков, укрепление береговой зоны и строительство автомагистралей.

В начале 30-х годов началось строительство трамвайного пути. Первые 12 километров его проложили металлурги, а в обмен на кольца и бандажи, выпущенные заводом, из Ленинграда прислали три трамвая с надписью «Таганрогский металлург», которые заводчане подарили родному городу.

Известна история о том, как по инициативе Чехова в Таганроге был установлен памятник основателю города императору Петру I скульптора Антокольского. К юбилею писателя таганрожцы решили в разных уголках города установить скульптуры по произведениям классика. Уже радуют горожан скульптурные композиции «Египетская пирамида» и «Роман с контрабасом». Вскоре будут установлены еще две скульптуры - «Человек в футляре» и «Толстый и Тонкий».

Металлургам идея понравилась, и они заказали ростовскому скульптору Дмитрию Лындину, автору столь понравившихся таганрожцам скульптур, композицию «Чехов». Писатель, вылитый из бронзы, расположился на уютной скамье на территории санатория-профилактория «Тополь» (на фото). Любой желающий может посидеть рядом с Чеховым и полюбоваться вместе с писателем пейзажем.

И еще один подарок металлурги собираются преподнести городу в рамках празднования 150-летия со дня рождения Чехова. Всем известен исторический памятник - шлагбаум, обозначавший некогда границу города. Вот и решили таганрогские металлурги установить памятную стелу на въезде в Таганрог, она обозначит нынешние границы города.

К сожалению, не все уголки города, связанные с детством и юностью Чехова сохранились. Не сохранился и великолепный Успенский собор, в котором 27 января 1860 года крестили Чехова. Это был один из красивейших соборов Юга России. В нем был установлен огромный по тем временам колокол весом 600 пудов. Возобновляя традиции колокольного литья, на таганрогском металлургическом заводе уже не в первый раз выполняют заказы городских храмов. В ноябре 2009 года два бронзовых колокола отлиты для звонницы храма Святой Троицы. Литейщиками металлургического завода сделано шесть подобных колоколов. По исполнению и звучанию колокола ничем не уступают колоколам, выполненным старыми мастерами.

Не каждому человеку в жизни доводится посадить хотя бы одно дерево. Антон Павлович Чехов в своей жизни заложил два сада и высадил лес. «Леса учат человека понимать прекрасное», - говорил он. Нет точной цифры, сколько деревьев посажено металлургами за всю более чем вековую историю завода. Еще в 30-е годы 20 века был посажен яблоневый сад по дороге в село Успенское. Ежегодно металлурги высаживают деревья на территории, прилегающей к предприятию. Заводская молодежь приняла самое активное участие в городской акции по посадке деревьев и кустарников «Вишнёвый сад». Эта акция так же значится в списке мероприятий, посвященных 150-летию со дня рождения Чехова.

Большой вклад внёс Чехов в развитие культуры и образования Таганрога. Это и основание публичной библиотеки, в которую писатель передал более 2000 тысяч книг из собственного собрания. Его же стараниями было положено начало созданию городского музея в Таганроге. К сожалению, бесценная коллекция музея была вывезена немцами в годы Великой Отечественной войны. 339 экспонатов, среди которых 48 живописных полотен, считались утраченными.

Настоящей сенсацией стало известие о том, что на аукционе christite's в Лондоне выставлена картина Н.П. Богданова-Бельского «Последняя воля», которая находилась в фондах Таганрогского государственного литературного и историко-архитектурного музея-заповедника и пропала в годы Великой Отечественной войны.

Судьбой картины Богданова-Бельского заинтересовалось руководство Трубной Металлургической Компании (ТМК), куда входит и Таганрогский металлургический завод.

ТМК предложила свою помощь в деле возвращения живописного полотна на родину. Представители компании выкупили картину у владельца. И вот в октябре 2008 года в торжественной обстановке состоялась передача картины «Последняя воля» Таганрогскому художественному музею.

«Меценатство - это элемент зрелого гражданского общества», - сказал на церемонии передачи картины министр культуры Российской Федерации Александр Авдеев. Именно духовная зрелость общества была главным чаянием в жизни нашего великого земляка Антона Павловича Чехова. «Желание служить общему благу должно быть неременной потребностью души, условием личного счастья», - писал наш великий земляк.